
День пам’яті жертв голодомору 

Голодомор. Ця подія 84-літньої давності міцно сидить у пам’яті 

людства й по сей день. Й насправді не тільки українці пам’ятають про 

геноцид свого народу, наприклад, перший у світі пам’ятник жертвам 

голодомору був відкритий у Едмонтоні, Канада, а в США, в 1965 році, була 

збудована Церква святого Андрія в пам’ять голодомору на Україні, також є 

монументи в таких польських містах як: Люблін, Плянти, Старе місто, 

Краків, Варшава. Досить багато знаків пам’яті є й в Україні. Це й 

Меморіальний хрест у Долотецькому, монументи у Луганську, Києві, 

Кривому Розі, Дніпрі та інших містах нашої держави. 

 Україна цінує всіх тих людей, що погинули під час цієї жахливої події 

й ніколи не забувала їх, та інші країни вшановують їх не менше. Так у Канаді 

щорічно, з 2008 року, кожну четверту суботу листопада проходить “День 

пам’яті українського голоду й геноциду”, в США штаті Орегон 25 листопада 

цього року буде проголошено “Днем пам’яті Голодомору”. Але чому все це 

відбувається? Чому інші національності, які мало причетні до українців 

вшановують всі ці жертви, відкривають пам’ятники, монументи, меморіали, 

влаштовують “Дні пам’яті”? Все це відбувається тому, що українці на своєму 

прикладі показали людству що означає масовий голод. 

1932 рік 

Голодомор тривав з 1932 року, після початку спаду виробництва 

продуктів харчування в СРСР, до 1933 року. Існує дві основні теорії початку 

Голодомору, перша – свідомий геноцид українського народу урядом СРСР, 

друга теорія пояснюється критичним станом сільського господарства СРСР, 

у тому числі й Української ССР, та недостача продуктів харчування навіть у 

Москві та Ленінграді. Початком репресій можна вважати створення 

колгоспів, що передавали всю їжу, вирощену й зібрану селянами, державі 

(фактично для селян – це повернення кріпацтва) й постанову уряду від 19 

квітня 1932 року “про насіннєву позику України”  Держава забрала зерно, а 

потім дозволила використати зерно, зібране в Україні, для потреб України, не 

залучаючи зовнішні ресурси. Аж 12 тис. тонн і лише 3 тис. тонн для 

продовольчої допомоги колгоспникам, це стало головною передумовою для 

початку геноциду та зокрема для закону “про п’ять колосків”, який був 

підписаний 7 серпня 1932 року. Кожен українець хоч раз у житті чув про цей 

закон, коли вся їжа селян примусово забиралася до колгоспів, а тих хто не 

віддавав їжу, чи крав її – розстрілювали, фактично цим законом уряд 

заборонив людям мати їжу. З 7 по 17 серпня газета “Правда”, що була 



головним та найвпливовішим виданням в країні, почала рейд проти крадіжок 

зерна, у цьому рейді взяли участь приблизно 100 тисяч робітників преси. Та 

проте це не зупинило крадіжки зовсім. Аналіз справ показав, що серед 20 

тисяч засуджених 85% - це звичайні колгоспники, які брали з поля один-два 

кілограми зерна, ними ж вирощеного, тільки щоб прогодувати своїх дітей, 

тоді коли тільки 15% - “заможні селяни” (“куркулі”), проти яких СРСР й вело 

цю “війну”. Цей аналіз добре показує, наскільки глибокими були радянські 

репресії проти українців, а саме, що за маскою “розкуркулювання” насправді 

було бажання винищити український народ, чи як мінімум скоротити його 

чисельність. Через всі попередні події, в тому числі й вилучення з країни 

посівних матеріалів – Україна не могла виконувати необхідні плани по 

хлібозаготівлі, із-за цього 23 жовтня була прийнята постанова про 

необхідність “перелому в ході хлібозаготівель”, а 25 жовтня, наказом 

політбюро, темп виконання річного плану було наказано підвищити у 10 

разів , а також безжалісно придушувати будь-які спроби спрямовані на зрив 

хлібозаготівель. В листопаді комісією Молотова була запроваджена система 

“червоних валок”, бригад з видобуття зерна, до них входили 110 тисяч 

добровольців, це були звичайні селяни, які таким чином сподівалися 

врятуватися від голодної смерті (вони отримували відсоток від вилученого 

зерна). Фактично ця система змушувала українських селян “воювати” один з 

одним. 

18 листопада вийшла постанова про заходи щодо посилення 

хлібозаготівель, згідно нього – окремі господарства, які не виконують план 

повинні каратися штрафом, а саме конфіскацією 15-місячної норми м’яса. З 6 

грудня села, які не виконують плани – заносили на “чорні дошки”, це 

означає, що такі села повністю ізолювалися від світу, а саме: 

1. Блокування населеного пункту військами чи спецпідрозділами 

2. Всі продукти харчування вилучалися 

3. Заборонений виїзд з даної території  

4. Заборонялася торгівля 

Вже в 1932 році смертність почала змінюватись, в порівнянні з 1931 

роком – вона збільшилась на 153 тис. людей, а природній приріст зменшився 

на 342 тис. за рік. Але це був тільки початок, самий пік Голодомору 

прийшовся саме на 1933 рік. 

 

 



1933 рік 

 16 січня 1933 року Політбюро затвердило план хлібозаготівель для 

України на цей рік – 260 мільйонів пудів без мірчука. Цей план підлягав 

повному виконанню за будь-яку ціну. Після впровадження таких заходів 

більшість населення залишилася без їжі. 22 січня була прийнята директива 

“Про запобігання масового виїзду селян, які голодують”, тобто заборонявся 

виїзд за межі УССР та Кубані. 

 Дмитро Корнієнко з села Понорниця в Чернігівській області згадував, 

що батько й мати після розкуркулення сиділи в тюрмі. Дітей, які жили самі, 

підгодовувала бабуся. У день обшуку вона принесла півстакана пшона, але 

зварити не встигла. Прийшла бригада з п'яти чоловік з різними за розмірами 

торбами. Один тримав торбу спеціально для пшона, туди півстакана й 

висипали. 

 Унаслідок конфіскації товарів харчування українці порушували 

столітні традиції, вони ловили та вбивали журавлів, чапель, котрих здавна 

оберігали, поширеною була практика та поїдання м’яса здохлих тварин. 

Люди були готові на все заради свого виживання, або оберігання своїх дітей. 

Більшість селян приховували зерно: закопували у землю, ховали в скринях, в 

одязі та висипали у пляшку зі смолою. 

 

 

 

 

 (з офіційних документів) «Сообщение ГПУ начала февраля 1933 года: 

В 4-х районах Киевской, в 2-х районах Винницкой, 4 районах 

Днепропетровской и 2-х районах Донецкой области имеет место 

употребление в пищу различных суррогатов, желудочные заболевания, 

опухание и отдельные случаи голодной смерти. Голодают, главным образом, 

колхозники, выработавшие незначительное количество трудодней, и бедняки 

единоличники.» 

Найпоширенішою практикою була практика сурогатних страв, від 

голоду люди їли навіть деревину, з неї робили коржики з тирси; готували 

узвар на гілках вишні, малини та на шипшині; з кісток варили бульйон, а 

старі кістки випарювали, розмелювали та з'їдали; варили собак, котів, мишей, 

з голів робили холодець; їли також птахів та їх яйця та й інші страви. 

 Але у деяких регіонах забороняли збирати й сурогатні страви, як 

наприклад у Луганську забороняли збирати жолуді, дикі груші та кислиці. А 



оскільки дикі собаки, коти та здохлі тварини були переносниками 

інфекційних захворювань (що призводило до масових отруєнь за 

захворювань) влада почала спалювати трупи інфекційних тварин. 

 У цей період Радянська влада не жаліла нікого, заборонялося підбирати 

навіть гниючі овочі з поля, за це вбивали навіть дітей. У селі Долотецьке, що 

у Вінницькій області цю ситуацію описали так: 

«12-річний Сидір, що опух з голоду, пішов на колгоспне поле після того, як 

уже був зібраний врожай. Серед замерзлих грудок хлопець знайшов п’ять 

цибулин — не зерна, не центнер буряків, а цибулю. Хотів принести родині, з 

12 членів якої залишилися батько і молодша сестричка. Так, голова колгоспу, 

якого прислали звідкись, як побачив такий „злочин“, наздогнав його. Хлопець 

навіть не тікав, бо сил не було. Завалив дитину і став по-звірячому 

гамселити, щоб не крав колгоспне майно. Наостанок ударив руків'ям 

револьвера по голові, від чого бідолаха одразу і помер. У селян на очах — ті 

навіть не в силах були заступитися — такий собі „виховний момент“ для 

решти, хто насмілився вижити». 

 Також своє місце в ці роки мав й канібалізм. В одному із документів 

ГПУ від 12 березня пишеться: 

 «Случаев людоедства зарегистрировано 28. Большая часть их относится к 

3-й декаде февраля и началу марта. 19 случаев людоедства из 28 приходятся 

на Киевскую область. В феврале также имели место 13 случаев 

трупоедства.» 

Відомі й випадки коли батьки вбивали своїх дітей, щоб не померти самим, чи 

врятувати інших дітей, але канібалізм у СРСР карався розстрілом, тому 

врятування було тимчасовим. 

 «Тоді пропало багато селян. Люди з голоду втрачали розум і їли один одного. 

У селі був випадок, коли одна мати зламала хребет своїй дитині, зварила її в 

казані й з'їла». 

Звичайно канібалізм у цей час був спричинений багатомісячним голодом, що 

не могло не вплинути на психіку людей. Це не було традицією, релігійним чи 

святковим обрядом, люди просто сходили з розуму від голоду, та їх природні 

рефлекси та інстинкт самозбереження брав верх над релігійними чи 

моральними нормами. Канібалізм як явище на України скінчився разом із 

завершенням голоду, але залишив жахливі спогади всім тим людям, які їли 

власних родичів, чи просто спостерігали як інші люди їдять один одного. 

 Кількість загиблих під час Голодомору точно не відома, вона 

коливається від 3,2 до 3.9 мільйонів осіб (не враховуючи ненароджених чи 

мертвонароджених). Так дослідження Месле та Валліна показали мінімальне 

число загиблих - 3.2 мільйона осіб, а СБУ у 2009 році провело судову справу 

за фактом Голодомору, де була встановлена кількість 3.9 мільйона загиблих. 

Тобто у 1932-1933 роках загинуло приблизно 10% етнічних українців, а це 



більше ніж населення Грузії чи Молдови на 2017 рік. Загинула велика 

кількість людей й ще більше ненароджених чи мертвонароджених дітей 

позбавились можливості побачити цей світ.  

Голодомор після розпаду СРСР 

 Цензурна політика СРСР не дозволяла обговорювати Голодомор у 

масах, та проте перед його розпадом розгляд цієї події як геноциду стала 

одною з причин виходу з союзу. Та не зважаючи на це, після отримання 

незалежності ця тема довго не розглядалась в українській політиці, доки Л. 

Кучма не встановив День пам’яті жертв голодоморів, у 1998 році. 

 У 2005 році, після приходу до влади В. Ющенко, концепція голодомору 

як геноциду фактично стала основою ідеологічної політики нового 

керівництва держави. В України масово відкривалися пам’ятники, музеї та 

виставки, в той самий час президент намагався добитися того, щоб ООН 

визнала трагедію 30-тих років геноцидом, але резолюції прийняли лише 17 

країн.  

 13 січня 2010 року Апеляційний суд Києва признав керівництво СРСР 

виновними у створенні умов для життя, розрахованих на знищення певної 

кількості людей. В тому ж році Віктор Янукович заявив, що голодомор був 

не геноцидом, а наслідком тоталітарного режиму Сталіна, таким же, як і 

голод у інших республіках. 

Голодомор у міжнародній політиці.  

Станом на 2017 рік масовий голод 1932-33 років визнали геноцидом 

лише 18 країн, а саме: Естонія, Австралія у 1993 році; Україна, Канада, 

Угорщина у 2003 році; Італія та Ватикан у 2004 році; Литва та Грузія у 2005 

році; Польща у 2006 році; Перу, Бразилія, Парагвай, Еквадор, Колумбія у 

2007 році; Мексика та Латвія у 2008 році; та Португалія у 2017 році. 

Також Голодомор був визнаний на регіональному та муніципальному 

рівні в таких країнах як: Іспанія (Країна Басков, Балеарські острови, 

Каталонія, Таррагона, Торревьеха), США ( місто Нью-Йорк та штати Нью-

Джерсі, Вашингтон та Орегон), Аргентина (Берисо, Буенос-Айрес, Місьонес, 

Чако) та Великобританія (Кітлі, Рочдейл, Едінбург, Бредфорд, Болтон). 

Росія єдина країна у світі, яка осудила політику керівництва Сталіна та 

почтила жертв Голодомору, але офіціально заявили про відмову признати 

його геноцидом (за заявою Думи від 02.04.2008), а В. Путін сказав: „Мы не 

поднимаем вопросов надуманного характера типа голодомора, политизируя 

эти общие проблемы прошлого“, тобто фактично заперечуючи сам факт 

існування голодомору як історичної трагедії України. 


